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Význam hlasové výchovy 

Kultivovaný hlasový projev byl v historii vždy velmi ceněn a vždy měl  významné zastoupení ve společenském i rodinném životě. Pro hlasové profesionály a zejména pro budoucí učitele má hlasová příprava zásadní význam pro výkon jejich budoucího povolání. Hlasovou výchovu považuji za velmi důležitou součást vysokoškolské přípravy budoucích učitelů. Pokud se však podíváme na studijní programy a studijní obory, které pedagogické fakulty v ČR studentům nabízejí, zjistíme, že předmět Hlasová výchova se vyskytuje pouze u hudebních oborů. U ostatních studijních oborů hlasová příprava pro výkon budoucího povolání až na ojedinělé výjimky zcela chybí. Každý herec projde hlasovým školením a hlasovou průpravou. Proč tomu tak není u učitelů?

 Hlasová výchova neznamená jen nácvik správné techniky v oblasti dechu, fonace a artikulace.  V současnosti se hlasová výchova stává novou oblastí mezioborové spolupráce mezi pěveckou pedagogikou, foniatrií, logopedií a zejména hudební akustikou, která v současnosti začíná poskytovat hlasové a pěvecké pedagogice nezbytné vědecké poznatky, tzn. vědeckou základnu pro kultivaci hlasu, jejíž absence je často hlasové a pěvecké pedagogice zejména lékařskými obory vytýkána.

  Nejnovějším trendem v oboru hlasové výchova je v současnosti hlasová reedukace, která představuje zcela nový úkol pro hlasového či pěveckého pedagoga.  Jedná se o reedukaci, revitalizaci či rehabilitaci mluvního či pěveckého hlasu např. pomocí prvků pěvecké techniky ve spolupráci s příslušným foniatrem.  

Používání termínů pro kultivaci a rozvoj hlasových dispozic není zcela jednotné, proto předkládám některá vysvětlení či objasnění. Mezi nejčastěji používané pojmy patří: hlasová výchova, pěvecká výchova, hlasový výcvik, rozezpívání.   

M. Kadlecová v práci Hlasová výchova definuje tento pojem takto: „Úkolem a cílem hlasové výchovy je výcvik správné hlasové funkce. Tím rozumíme především uvolnění  hlasu, osvojení si  přirozeného a nenásilného způsobu zpívání i mluvení. Uvolnit hlas znamená přivést a navyknout hlasové orgány na takový způsob tvoření tónů, při němž docílíme s minimem hlasové námahy maxima zvuku a účinnosti.“ 

Podobně charakterizuje hlasovou výchovu i J. Vrchotová-Pátová: „Cílem hlasové výchovy je vybudovat takové pěvecké dovednosti a návyky, aby zpěváci zpívali s lehkostí a samozřejmostí a mohli se věnovat především přednesu a aby jejich výkon byl i požitkem pro posluchače.“

O hlasové výchově ve smyslu  budování dětského hlasu hovoří  Jaromír Richter nebo L. Kalmárová, která ji nazývá péčí o dětský hlas. J. Raninec ve své práci Ĺudský hlas a jeho kultivovanie charakterizuje hlasovou výchovu jako „cieĺavedomý vzdelávací a formatívny proces, regulovaný v intenciách príslušných noriem a smerujúci k zdokonaĺovaniu hlasových prejavov (reči a spevu) – k hlasovej kultúre.“ Hlasová výchova je pro něho „najúčinnějším prostriedkom budovania a rozvíjania hlasovej kultúry.“  

Někteří autoři častěji používají termín pěvecká výchova, např. St. Pecháček, A. Tichá nebo Fr. Lýsek, který ji ve své práci Cantus choralis infantium   charakterizuje takto: „Systematickou  pěveckou výchovou  se rozvíjí nejen hlas jako základ pro pozdější pěveckou činnost sborovou i sólovou, touto výchovou se však obohacuje i hudebnost se všemi důsledky pro harmonickou výchovu jedince a podporuje se i jeho zdraví.“ 

Z uvedených definic vyplývá, že oba pojmy jsou chápány velmi podobně a není mezi nimi nějaký větší rozdíl. Hlasovou výchovu chápu  jako kultivaci hlasových dispozic na elementární úrovni. Pojem pěvecká výchova chápu jako další vývojovou etapu nejen v rozvíjení základních pěveckých dovedností a v osvojování dovedností složitějších, ale především v daleko větším důrazu na estetickou a uměleckou stránku přednesu písní či jiného hudebního materiálu. Tento pohled a toto rozlišení se tak plně shoduje se sylaby předmětů Hlasová výchova a Pěvecká výchova na Pedagogické fakultě UHK.

Zbývající pojmy, hlasový výcvik a rozezpívání, signalizují užší zaměření činnosti. Hlasový výcvik ve svém významu směřuje pouze k výcviku hlasu a rozezpívání je v literatuře považováno za hlasovou přípravu před vlastním zpěvem písní. Bohužel je tento pojem a jeho vlastní náplň v elementární školské  praxi velmi často zaměňován za skutečnou a komplexní hlasovou výchovu. 

